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INSERŢIUNILE 
se primesc la administraţie 
şi se taxează după tarii. 
MANUSCRIPTELE NU SE 

ÎNAPOIAZĂ. 

Visuri... 
Se observă în jurul nostru o stare de 

spirit ciudată. Oameni, care trăesc în visuri, 
de şi realitatea e cu totul alta. Oameni, care 
se conduc şi se lasă conduşi de gesturi, de 
vorbe spuse de unii sau de alţii, şoptite la 
colţuri de cafenele sau în adăpostul ceior 
patru pereţi. Ce mai vor, nici ei nu ştiu ; spre 
ce ţintă aleargă, pe ce cărări întortochiate vor 
mai fi purtaţi paşii lor, ce le va mai aduce 
ziua de mâine, ei nici nu se mai întreabă. Se 
lasă conduşi orbeşte de vorbe, de svonuri, de 
insinuări pe care rău voitori ai noştri au des
tulă grijă să le pună în circulaţie şi să aţâţe 
spiritele uşor de aprins. 

O astfel de stare de spirit, vedem în jurul 
nostru, la unguri. Ei pot trăi în linişte aici, la 
adăpostul siguranţei pe care le-o oferă auto-
litâţile române şi prezenţa aliaţilor noştri. Viaţa 
iavutul iiindu-le deci asigurate, au destul 
ünp de a filozofa şi a se complace în născo

cea de teorii. De aci, ei visează lucruri ce 
! iu se vor mai realiza, ca unele ce sunt în-
ptn'va naturei chiar. 

Dită sau se prefac a uita nenorocirile ce 
s-au abătut asupra Ungariei, lăsată pradă fo-
•cuiui, jafului şi omorului. Uită, că fraţi de-ai 
lor se ucid între dânşii cu o ură şi un fana
tism pe care au fost incapabili a le arăta pe 
câmpurile de luptă, că sate întregi dispar ca 
i cum n-ar fi existat niciodată, că închisorile 

:at pline de oameni nevinovaţi, care n-au 
roit să ridice braţul înpotriva fratelui, că peste 
fa ordinea s-a prăbuşit de mult şi în locul 

[•«s'a întronat domnia bunului plac şi capriţiul 
câtorva asasini la dispoziţiile cărora stau în-
i viaţa, apoi averea oamenilor. Toate ace
stea le uită,;fiindcă sunt departe de ele, fiindcă 
Iii simt pe propria lor piele binefacerile unui 
regim de teroare.;: 

De aci, din linişte şi siguranţă fac pla-
mari de viitor, visează o Ungarie ca 

osta Ungarie a habsburgilor, dar cine ştie ce 
aai visează aceşti hipnotizaţi, care desplan-

i dintr'un mediu în care au trăit ani şi ani 
iearâudul se arată incapabili de a se adapta 
louilor condiţii de viaţă! Şi cu cât vor fi mai 
Éactari de a se adapta nouilor condiţii 
le viaţă! cu atât vor dispare mai repede. 
Aceasta e.o lege dela care nu se poate sus-
tage nimeni. Cei care ştiu să se adapteze 
nai repede nouilor condiţii, aceia dau de-

" dovadă că înţeleg mersul timpului, cu 
«e vor deodată să meargă înainte. 

Eri, dar ce nu se spunea eri în acest 
Arad cuprins de o nevroză subită ! Ce pla
iuri nu se făceau, ce visuri nu se clădeau, ce 
•speranţe nu deştepta o vorbă căzută la în-
èiplare. Câte combinaţii, câte intrigi nu se 

M în acest colţ de ţară! 
Vizita generalului Franchet d'Esperay a 

rut însă darul de a reduce lucrurile la pro
porţiile lor adevărate. A fost un moment so-
tmn şi pentru mulţi o reculegere, vizita ge
neralului francez. Dar, n'a trecut nici o săp-

îână şi svonurile reîncep. Se şopteşte de 
itebiscit şi de toate speranţele ce sunt legate 
iste... cinci ani ! 

E timpul să se isprăvească odată cu 
iceastă operetă şi lipsându-se mănuşile, să 
e facă totul cum trebuia de făcut încă dela 
iceput, nu prin jumătăţi de măsuri. Iar visă-
irilor, ungurilor cetăţenii României-Mari de 
ror voi să devină, — căci nu-i forţează ru
teni la aceasta — să le reamintim versul 

•arelui Eminescu: „Nu 'nvie morţii, e 'nză-r 

Ce ne spune d. Take lonescu. 
— Importantele declaratiuni ale şefului partidului conservafor-natienalist cu privire 

ia situaţia externă şi internă. 
Domnul Take lonescu se întorsese dela Paris 

abea de câteva zile. Biuroul de primire în casa în 
care s'a instalat provizor, e prea puţin încăpător pen
tru marele număr de partizan: şi prietini politici, care 
se grăbesc să-i strîngâ mâna. Căci fiecare vrea să 
schimbe o vorbă cu »şeful«, cuvânt, care ín gura 
partizanilor săi stabileşte un fei de intimitate între ei 
şi şef Unii strînşi în redingota abea scoasă din gar
derobă par încorsetaţi, în timp ce alţii, în haine de 
stradă, discută cu un aer degajat, politică. 

Fostul vicepreşedinte de consiliu era foarte aş
teptat în Bucureşti atât de prietini cât şi de adver
sarii săi politici. N'aş putea spune că unii îl aşteptau 
mai puţin ca alţii... 

Domnul Take lonescu e un bărbat politic care 
de treizeci de ani e" pe planul întâi. Despărţindu-se 
de partidul conservator pe chestiuni de ambiţii sau 
de principii — aceasta ne-o va spune în memoriile 
ce pregăteşte — a fundat partidul conservator-demo
crat, care a colaborat cu liberalii şi conservatorii, 
după cum a crezut că o cereau interesele ţării. Parti
zan al intrării noastre în acţiune alături de antantă, 
s'a găsit alături de regretatul Nicolae Filipescu şi de 
d. Emil Costinescu membru în guvernul liberal, pen
tru a duce luptă comună. 

Atacat cu vehemenţă şi nu arareori cu triviali
tate cum se obişnueşte, din nefericire şi azi în presa 
din vechiul regat, a avut desfid prietini, poate prea 
mulţi, «are sa răspundă cu aceleaşi arme, îndărătul 
cărora zadarnic cătai persoana responsabilă... 

L-am întrebat pe şeful partidului conservator-
naţionalist, de astăzi, rugându-1 să binevoiască a ne 
expune vederile sale în chestiunile ce interesează 
opinia publică şi d. Take lonescu pe care-1 preocupă 
curentele din opinia publică nu a ezitat prea mult 
ca să-şi desvălue gândul pentru cetitorii >Românului.. 

Situaţia externă. 
— Lucrările conferinţei dela Paris. Cum 
va fi alcătuită viitoarea Europă. — 

— Ce a decis Conferinţa şi în special ce cu
noştinţă aveţi despre cele hotărîte în privinţa Româ
niei? întreb pe preşedintele partidului conservator-na-
ţionalist. 

— Opera conferinţei este virtual terminată, 
deşi multe chestii, chiar din cele cari ne in
teresează, nu sunt încă rezolvate. Conferinţa, 
incontestabil, a avut intenţia să fie dreaptă 
pentru toti şi chiar acolo unde pot fi legi
time plângeri că hotărârea nu ar fi dreaptă, 
din partea conferinţei a fost greşală, iar nu 
intenţie de a nedreptăţi pe vreunii dintre aliaţi 
şi nici chiar pe vrăjmaşi. Aceasta vă şi 
explică pentru ce condiţiile impuse Germa
niei sunt foarte blânde şi pentruce chiar faţă 
de maghiari, cari sunt provocatorii războiului 
mondial, conferinţa s'a arătat binevoitoare. 

Acum în foarte scurtă vreme se va ter
mina cu Austria căreia i se va face conce
siuni pe terenul economic şi financiar. In cu
rând se va sfârşi cu bulgarii cari ameninţau 
cu bolşevismul când sperau că Germania nu 
va iscăli, dar cari s'au supus. A'am nici o în
doială că Dobrogea meridională, cea dela 
1913, ne va rămâne intactă. De altfel Bul
garia în viitor devine un stat mic de 4 mi
lioane locuitori, intre o Grecie de 3 milioane, 
o Serbie de 12 milioane şi o Românie de 16 
milioane locuitori. 

Cel din urmă de rezolvat va fi chestia 
turcească asupra căreia nu se hotărâse defi
nitiv când am părăsit Parisul. Este sigur că 
Franţa ia Siria, Anglia Palestina, Italia o 
parte din Asia-Mică, Grecia Smirna, Vilaetul 

Aidin, în total de vre-o 2 milioane locuitori 
şi că se creiază o Armenie independentă care 
se va întinde dela Marea Neagră până la 
Marea Mediterană. 

Soarta Constantinopolului e încă în sus-
penzie.Zic a Constantinopolului,pentruca Tracia 
o va lua Grecia. Părerea generală ar fi ca 
Constantinöpolul să fie dat spre administraţie 
Americei. Dar cum poporul american până 
acum rămâne ostil unui asemenea proiect, se 
caută altă soluţie. Este foarte posibil să ră-
mâe sultanul în Constantinopol, cu o tutelă 
occidentală. 

Chestiunea Rusiei. Ce va fi cu Basa= 
rabia? 

O altă preocupare a lumei politice din 
Occident e chestia Rusiei. Dorinţa tuturor 
este ca o Rusie unitară, bine înţeles cu largi 
autonomii locale, să se creeze cat mai curând, 
pentru a scăpa lumea de oroarea bolşevismu
lui şi pentru a face imposibilă o viitoare 
acaparare a Rusiei de către Germania. 

De ac1 se trag şi greutăţile noastre în 
chestia Basarabiei. Cu mult regret am con
statat că lumea rusă de toate opiniunile, nu 
e încă convinsă de imposibilitatea de a se 
mai despărţi vreodată Basarabia de Româ
nia. Ei cer un plebiscit, cu Basarabia ocu
pată de alte trupe decât cele româneşti. 

Am toată speranţa că Basarabia nu nu
mai va rămâne unită cu România, dar că 
greutăţile ce se fac vor fi învinse. Puterile 
occidentale sunt hotărît partizanii unirei Ba
sarabiei cu România. Nu ascund însă, că este 
în interesul nostru moral, să ne dăm toate 
silinţele să câştigăm pentru noi şi pe minori
tăţile cari ne-ar fi ostile. 

Nimeni care nu a trăit în Occident îu 
vremile din urmă nu-şi poate închipui cum 
s-a schimbat spiritul politic. Un singur lucru 
interesează pe oameni: voinţa popoarelor. 
Toate celelalte consideraţii cari erau decisive 
până acum câţiva ani, au căzut în uitare. A-
ceasta se datoreşte adâncei transformări de
mocratice din ţările din apus, şi aceasta ne 
croieşte şi nouă linia noastră de purtare în 
viitor. 

Oricari ar fi fost părerile noastre în tre
cut, mai la stânga sau mai la dreapta, azi nu 
vom putea trăi in omenire decât într'o demo
craţie sinceră reală. 

Unirea sufletească dintre cele trei Ro
mânii, care alcătuesc România nouă, nu se 
poate realiza decât într'o sinceră democraţie. 
Deaceea eu am vrut şi am cerut încă din De
cemvrie, ca România să facă ce a făcut Jugo
slavia, adică un guvern în care să se cuprindă 
efectiv toţi românii, din toată România nouă 
şi toate partidele din vechiul regat. 

Situaţia internă. 
— Guvern national. Alegeri libere. -
— Cum credeţi că s'ar putea realiza transformarea 

nouei României ? 
— Opera de transformare a nouei Ro

mânii, operă gigantică, la serviciul căreia mulţi 
dintre noi vor fi sleiţi, dacă nu striviţi, este 
imposibil să se facă cinstit în cadrele înguste 
ale unui partid politic, ori care ar fi el. Re
gret şi voi regreta întotdeauna, că nu s'a ur
mat aşa astă iarnă, mai ales că ştiu, nu 



cred, dar ştiu, că multe lucruri ar i i ieşit altfel. 
Regretele însă nu sunt politică. Politica cere 
soluţiuni la orice situaţiune, oricât de grea. 
Soluţiunea pe care eu o văd astăzi, este, că 
în toată România nouă, cu o lege electorală 
uniformă, să se facă alegeri generale, pentru 
ca din noua adunare să iasă organizarea nou
lui stat. Aceste alegeri, după experienţa în
delungă pe care o am, cel puţin în vechiul 
regat, nu pot să fie libere, decât dacă la gu
vern va fi un minister într 'adevăr naţional, în 
care fiind reprezentate toate alcătuirile politi
ce — bine înţeles cele care în timpul răz
boiului naţional au fost naţionaliste — presiu
nea guvernamentală va fi stânjenită. Altfel, 
fie că s'ar prezida de un guvern al unui par
tid, sau de un guvern camuflat al unui partid 
prin aşa zişi neutrii, alegerile vor fi o minciu
nă. M'ar durea inima ca la începutul României 
noui, s ă . se pună la temelie o minciună. 

Contopirea politică. 
— Rolul bărbaţilor din Transilvania. — 

— Cum şi când s'ar putea face contopirea politică? 
— Ideea mea.fşi pot să vă spun că am 

tratat această chestie cu Fiüpescu încă din 
Septemvrie 1914, e că noi trebuie să facem o 
contopire deplină între personalul politic din 
România veche şi cel de peste Carpaţi. Par
tidele de la noi, căci partide tot vor fi, vor 
trebui să fie naţionale, iar nu locale. In aceste 
alcătuiri rolul românilor de peste Carpaţi t re
buie să fie mare, şi din toată inima doresc să 
fie mare. Nu vă închipuiţi ce speranţe pune 
publicul de la noi pe venirea românilor de 
peste Carpaţ i ; poporul deja le acordă toate 
virtuţile. Dacă oamenii politici de peste Car
paţi vor pricepe măreţia rolului pe care ni-1 
acordă ziua de azi, vor face un mare serviciu 
cauzei naţionale. Eu nu linguşesc pe nimeni, 
eu ştiu că bărbaţii Dv. politici n'au avut oca
zia să facă ca noi experienţa de guvern, şi că 
probabil multe lucruri sunt la început. Dar 
ceea ce le cerem azi sunt mai mult calităţile 
inimei şi sinceritatea pe care ei pot s'o aibă, 
tocmai pentru că nu sunt desbinaţi în parti
de şi nici legaţi cu partidele de la noi. In 
Constituantă se vor crea nouile curente, şi 
de aceea eu cer imperios ca alegerile să se 
facă în acelaş timp şi cu aceeaşi lege elec
torală în toată România Nouă. 

Chestiunea administrativă. Minorităţile. 
Cât despre administraţia delà Dv., con

tinuă d. Take Ionescu, doresc ca românii din 
vechiul rega t să nu fie întrebuinţaţi decât 
atunci când va fi absolut imposibil să se gă
sească destui oameni competinţi dincolo. 

Noi trebue să tratăm minorităţile etnice 
cu multă dreptate şi cu mult tact ; cei de 
dincolo pot face aceasta mult mai uşor, decât 
noi, cei de aici. 

Technicieni, profesori de universitate, vă 
putem da, dacă nu aveţi. Dar în principiu 
vroi să nu se uite la Bucureşti că părţile de 
peste Carpaţi s'au unit cu România, iar nu au 
fost anexate cum glăsuieşte tratatul de pace 
al României cu puterile Antantei. 

O amintire şi o prezicere. 
Personal, continuă preşedintele partidului 

conservator-naţionalist, mă simt mai mult decât 
fericit de unitatea naţională. Cei mai bătrâni 
delà Dv. ştiu că primele subvenţii politice 
date de România în Ardeal, au fost date de 
mine delà 1891—1895, fără ştirea colegilor 
mei din cabinet. Ei ştiu legăturile strânse pe 
cari le-am avut cu Raţiu şi cum eu am con
vins pe răposatul Al. Mocioni să se facă una
nimitate în congresul naţional. 

Nu pot uita cum în 1913, un însemnat 
om politic din Ardeal îmi desvolta la mine, la 
Sinaia, idealul politic al intrării României în 
monarchia habsburgică, ca să ajungem ast
fel la unitatea naţională. I-am răspuns cate
goric. Pe Dta te pricep, fiindcă eşti în robie, 
dar eu să pui sub robia aurită petecul de 
pământ liber al neamului românesc, nici
odată. 

Unitatea naţională o vom face însă, într'o 
Românie independentă, Tot în 1913, d. Stere, 
îmi desvolta acelaş program şi-mi spunea 
între altele că nu ar fi mai bine să fiu eu la 

Viena, în locul prostului de Berchtold ? Atunci 
am răspuns vorba de care s'a făcut atâta caz : 
„Mai bine chelner la Chicago" . 

Am fost sigur că unitatea naţională se 
va face, mai ales de când în 1913 am reuşit 
să rup moraliceşte legăturile cu Germania şi. 
Austria, când am trecut Dunărea în contra 

{ Bulgariei de pe atunci, pusă în slujba Au-
• striei. 

Prezidentul Dv. d. luliu Maniu, care mi-a 
i trimis în primăvara din 1913 pe Milan Hogea 
I la Bucureşti, ştie că i-am. spus slovacului : 
I Imperiul habsburgic nici nu se poate rege

nera, nici nu poate trăi. 
Cum să nu fiu fericit, termină d. Take 

Ionescu, cănd am văzut realizându-se cele 
i două mai mari fapte politice ale istoriei : des-
! fiinţarea Austro-Ungariei şi înfrângerea Ger

maniei, vrăşmaşul nostru de eri, de azi, de 
mâine şi de poimâne. 

Vasile Sav*l. 

INFORMATION!. 
Publicăm o fragmentară dare de seamă 

! despre modul cum a decurs contrarevoluţia 
în Ungaria. După ştiri din sorginte sigură ce 
avem, contrarevoluţia deşi înăbuşită în sânge 

I în unele părţi, continuă totuşi victorioasă în 
; altele, făcând ca trupele roşii să aibă grele 
; înfrângeri. Din cauza aceasta populaţia sufere 
j îngrozitor, şi aşteaptă cu nerăbdare trupe de 
i ocupaţie care să restabilească ordinea. 

— „Românul" va publica în numărul de 
j mâine, punctul de vedere al dlui Al Marghi-
I loman, preşedintele partidului conservator-
I progresist, cu privire la chestiunile la or-
: dinea zilei. 

— In Aradul-Nou s'au instituit auto-
; rităţlle româneşti. D. dr. Sever Mladin a fost 

numit prim-pretor. 
fudecdtorii au refuzat să depună jurâ-

! mântui. Printre cei care au refuzat jurd-
I mântui se află şi un domn Ciaclan, despre 
• care s'ar spune, că e de origine român. 

— Ştirea publicată în „ Aradi Újság" cu 
I privire la declaraţiile dlui Take Ionescu con-
j ţine erori intenţionate, mai bine zis e in-
I exactă, 

— Dumineca trecută s'au deschis la Sălişte cu 
j o deosebită îolemnitate cursurile pentru învăţători 
I ajutori, în prezenţa dlui V. Branisce, şeful resortului 
I de culte şi instrucţiuni", şi a dlor secretari generali 

O. Ghibu şi I. Lupaş. 

— „Kaerntner Tagblatt" scrie, că italienii 
au deschis în Villach două prăvălii, cari nu 
vând decât dacă plata se face în bani italieni 
sau monedă de argint sau aur austriac, care 
are valoare egală cu banii italienilor. Numitul 

: ziar adaugă, că de când s'au deschis aceste 
! prăvălii, au fost p u s ; în circulaţie sume e-

norme de monedă de argint şi aur, care până 
acum erau ascunse. 

* 
— Atentatorii la viaţa lui Kramarz au fost 

osândiţi la câte patru ani închisoare. 

— înainte de a pleca în America W i l 
son a declarat că amiciţia care leagă America 
cu Franţa din timpul suferinţelor şi jertfelor 
comune, se va menţine, dorindu-i Franţei 
protecţie divină. 

* 
— Albanezii au făcut apel la sent imen

tele de umanitate ale sârbilor, grecilor şi ita-
' lienilor spre a nu fi divizaţi în diferite state. 

* 
— Semnând tratatul de pace, Lloyd 

George pentru Angîia şi Wilson pentru Sta-
! tele Unite au garantat că vor apăra Franţa 
' în faţa oricărei agresiuni germane sau even-
I tualelor neîndepliniri a condiţiunilor de pace. 

* 
Aliaţii vor acorda Austriei un puternic 

sprijin financiar pentru a o face să nu cadă 
în stare de faliment. 

— Guvernul român nerecunoscând 
guvernul Iul Bela Kun, a comunicat alia
ţilor că nu-şl retrage trupele delà T sa, 
fără garanţii serioase că Ungaria îşi va 
executa angajamentele. 

Credem că putem afirma că s'a ce
rut dezarmarea totală a Ungariei, fixait-
du-se condiţiile de predarea întregului ar
mament de care ar mal dispune. • 

In judeţul Aradului se continuă secerişul 
orzului. Recolta e foarte frumoasă şi va da 
9 măji (100 kile) la jugărul mic (1100 sun-
jini pătraţi). 

La sfârşitul săptămânei viitoare va înce
pe secerişul grâului a cărui recoltă este extra
ordinar de frumoasă. Se aşteaptă până la 12 
măji de iugărul mic -

In urma rapoartelor sosite la prefectura 
se constată că recolta din acest an întrece cu 
mult aşteptările, iar propietarii spunea de multa 
vreme n'a mai fost o aşa de abundentă recol
tă în judeţul Aradului. 

* 

— Statele create în graniţele fostului im
periu rusesc au adresat o cerere conferinţei, 
spunând că deoarece statele au fost formate 
din voinţa poporului trebue să li se recunoa
scă independenţa şi să nu permită ca amiralul 
Colceag să dispună de soarta lor. 

* 
— însărcinatul de afaceri al Italiei a re

mis M. S. Regelui Crucea de răsboi italiană 
ce i-a fost conferită de regele Italiei. 

— D. Mârzescu, ministru de interne în
tovărăşit de secretarul general d. Georgesci 
a plecat din Bucureşti cu automobilul la M 
hadia. 

* 
— Se semnalează noui atacuri ale ba 

delor bulgare împotriva jandarmilor à 
Dobrogea. -

— Alegerile se vor face în Basarabia! 
sfârşitul lunei Iulie. 

— Din ordinul guvernului sârbesc 
plecat la Paris o deputăţie a sârbilor j 
Banat, să roage conferinţa de pace ca loc 
lităţile locuite de sârbi şi cehoslovaci să i 
anexate la Jugoslavia. 

• I 
— întreaga presă engleză cere ca pei 

tru vasele scutundate să se ceară despăgui 
re delà Germania. 

* 
— Consiliul de miniştri a aprobat d« 

chiderea unui credit de 79 milioane lei f 
seama ministrului de culte pentru cheltueii 
de personal din Basarabia. 

• 
— Consiliul naţional jugoslav din Susi 

a predat reprezentanţilor antantei un prott 
înpotriva ordinului consiliului naţinal itali 
din Fiume, privitor la mobilizarea unei armi 
italiene fiumane. 

— In Paris se va ţine conferinţa coop 
rativă interaliată şi neutră, la care va fii 
prezentată şi Rom'n ia . 

'* -3 
— Prefectul judeţului Cluj d. dr Tani 

a trimis o telegramă Consiliului dirigent,pi 
care arată modul în care a distribuit ajuh 
rele din fondul liniei de demarcaţie. 

— Deschidere de sanatoriu. S'a descl 
sanatorul dr. Mann din strada Kazinczy Nr. 
Sanatorul îşi are camerele sale comode 1 
parc, cu şalele de operaţii şi laboratorii pt 
tru Röntgen. 

Oricine îşi poate alege medicul, îngrij 
şi provedere excelentă. Sunt garanţii că aci 
sta instituţiune prin menirea sa umple un | 
în Arad. Telefon Nr. 532. No. Ma 156-

x Salon românesc de tuns, ras şi tó 
strada Deák-Ferenc nr. 2. Radu Un 
U 1 1 7 - 1 0 
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Contra-revoluţ ia din Ungaria . 
— Cum a pornit contra-revoluţia. Luptele între 
cele două gărzi. La Sârbi. Trupe de teroare. 

Povestirile unui refugiat ungur. 

Refugiaţii din Ungaria, ajunşi la Seghe
din, povestesc lucruri groaznice despre stările 
din tara lui Bela Kun, petrecute acum în ur
mă, delà isbucnirea parţială a contra revolu-
tiunei. Plumbul şi ştreangul poate nici când 
nu şi-au făcut victime mai nevinovate şi mai 
uşoare ca acolo. 

Ştirile mai nouă sunt următoarele: Ne
mulţumirea ce mocneşte în populaţiune a is-
bucnit la Dunapataj în ziua de 1 Iunie, când 
se ordonase mobilizarea tuturor bărbaţilor 
delà 1 8 - 4 5 ani. Acum au ajuns oamenii la 
convingerea, că guvernul comunist vrea să 
le ia şi ultimele zdrenţe ce le-a mai rămas. 
Nu s'au prezentat la recrutare, pe ziua fixată 
decât patru invalizi. Preşedintele comisiunei 
de recrutare, un ucenic de lăcătuş, a declarat 
acestora şi altora pe care i-a adus acolo cu 
forţa, că dacă şi mâine va avea tot aşa de 
puţin succes recrutările, va aduce în oraş tru
pele de teroare. 

Comisia de recrutare fără a mai aştepta, 
a trimis o patrulă de cavalerie la Kalocsa, 
cu ordinul de a veni imediat cu trupele de 
teroare. 

Auzind aceasta oamenii, s'au adunat, cei 
între 1 8 - 4 5 de ani la restaurantul din mar
ginea oraşului, de unde au înaintat, fără puşti 
în oraş, şi au désarmât mica trupă roşie de 
acolo. In acelaş timp o sumedenie de comune 
de pe ambele părţi ale Dunării de aici, s'au 
răsculat şi timp de cinci zile trupele albe, 
nearmate, slab organizate au pus stăpânire 
pe un teritoriu mare. 

Imediat s'au alăturat gărzei albe locali
tăţile Kecel, Kiskörös, Harta, Uszod, Toktő 
Kalocsa, Bátya, Miske, Fajk, Dusnok, Nádud
vara, Hajóra, Sükösd şi Érsekújvár. Apoi în 
partea dreaptă a Dunării, Fád, Dunaföldvár, 
Bölcske, Madocsa, Németkér , Paks , Komlód, 
.Qerje, Morzso, Tolna, şi încă altele, pe cari 
trupele roşii, fără nici o rezistenţa, le-au 
predat gardelor albe, acum mari şi întru câtva 
înarmate. Muniţia le era însă pe sfârşite, şi 
acţiunea ce pornise cu mult succes, slăbi. 

Lupte, masacre, sânge. 
La 22 Iunie, în apropiere de Dunapataj , 

trupele roşii, sprijinite de artileria cu tunuri 
de 15 cm., a început o ofenzivă energică ; 
albii s'au retras încontinu, apoi au luat-o la 
fugă, care cum putea pe jos, în căruţă, că
rare — spre Seghedin. Sârbii le-au oprit ba
gajele, vitele şi căruţele, contra chitanţă, le-au 
pus la dispoziţie trenuri şi-n ziua primă 
au îndrumat spre Seghedin vr 'o 2700 oameni, 

CINE N'A SEMNAT PACEA. 
Paris, 3. - Tratatul de pace a fost 

semnat de toate delegaţiile aliaţilor antantei 
şi asociaţilor lor, numai un stat aliat n'a 
semnat şi n'a fost prezent la semnare.... 
Acţiune militară împotriva bolşevismu

lui maghiar. 
Viena 3. „Ach Uhr Blatt" e informat că 

aliaţii au hotărât să pornească o acţiune mi* 
litară cu scopul de a înfrânge bolşevizmul 
maghiar, In acest scop vor fi trimise în Un-
taria. trupe engleze. Acţiunea nu se va în= 
drepta numai împotriva Budapestei, ci şi îm
potriva tuturor cuibuilor bolşeviste. In acţiu* 
nea împotriva Budapestei ar lua parte afară 
de englezi, trupe cehoslovace, române şi sâr= 
beşti. 
Scheidemann şi Brokdorff=Ranzau se 

retrag din viaţa politica 
Viena 3. Agenţia Reuter anunţă că Schei

demann fost primministru german s'a decis 
să se retragă definitiv die viaţa politică. Pro
babil el va părăsi Germania mai mult t imp 
şi se va aşeza într'unul din statele neutrale. 

Deasemenea se retrage din viaţa poli
tică contele Brokdorff Rantzau, fost preşe
dinte al delegaţiunei de pace germană, du-
cându-se la moşia sa din Scheswig Holstein. 

Clauzele financiare ale Austriei. 
Lyon 3. Consiliul interaliat a fixat clau

zele financiare pentru Austria şi Germania ; 
rămân de fixat clauzele militare şi condiţiile 
politice referitoare la Italia. Chestiunea fi
nanciara a rămas in discuţie, deoarece nu 
s'a putui încă găsi o modalitate în privinţa 
datoriilor Austriei care urmează să fie re
partizate între statele fostei monarhii. 

Convenţie italo—austro—germană. 
Laib ach 3. Narod anunţă din Agram, că 

între Austr ia-germană şi Italia s'ar fi încheiat 
în Aprilie 1919 o convenţie militară, prin care 
Italia se obligă a aproviziona trupele germane 
austriece, îndeosebi cele din Carintia şi Stiria, 
cu muniţie şi echipament. Acelaş ziar mai spu
ne că s'ar fi căzut de acord între aceste două 
state şi în ce priveşte o organizaţie comună 
de ' sp ionaj . 

Un colonel englez despre ocuparea 
Vienei. 

Londra 3. Times anunţă că şeful mi-
siunei militare engleze la Viena, colonelul 
Cuninghan a trimis un raport guvernului său 
despre tulburările bolşevice ce au avut loc 
în zilele din urmă în Viena. El cere ca aliaţii 
să ia măsurile necesare pentru împedecarea 

flămânzi, aproape goi, îngroziţi de cele vă - \ unor eventuale noui tulburări. Propune ocu-
zute. Satele, au fost decimate de comunişti, | părea Vienei pentru a face imposibile ag i ta 
dupăce mai întâi le-au bombardat cu tunuri 
de calibru mare. In luptele ce s'au dat, au 
rămas pe câmp, din ambele gărzi o foarte 
mare mulţime de morţi şi răniţi - cărora 
nime nu le vine în ajutor. 

Cea mai mică bănuială ce-o au r o ş i faţă 
de cineva e scăldată cu sânge. 

Dintre episoadele mai mărunte remar
căm unul, întâmplat în Kalocsa, scaunul mi 
tropolitan de dincolo de Dunăre. Albii prin
seseră pe un agitator înverşunat şi sângeros, 
cu numele Csupó Imre, care cu o zi mai 
nainte ţinuse o cuvântare plină de ură la a-
dresa bisericii şi a lui Dumnezeu. Albii, la 
tribunalul improvizat în faţa casei oraşului, 
sub cerul liber, l'au judecat şi l-au condamnat 
la moarte. Atunci ateul roşu se rugă : 

— In numele lui Dumnezeu, vă rog, 
iertaţi-mă ! 

— Păi, cum, totuşi există Dumnezeu ? 
Declară-te este sau nu este D u m n e z e u ? 

— Este, răspunse Csupó. 
Trei soldaţi, cu trei gloanţe bine îndrep

tate, îl culcară apoi la pământ . 
Cam aceste sunt zilnicele epizoade din 

viaţa inpilatorilor noştri de eri, la câţiva paşi 
depărtare, de linia unde armata română stă 
vitează, hotărîtă, nezdruncinată în credinţa ei 
de a şti că apără în centrul Europei liniştea 
populaţiunilor de ororile bolşeviste. 

ţiunile bolşevicilor maghiari . (Ag. Dacia.) 
Viitoarea politică a Angliei. 

Londra 3. Churchill, ministrul de răsboi 
al Angliei a declarat, că politica Angliei în 
viitor va fi să* menţină legăturile de bună re
laţie cu America, să apere şi să sprijinească 
Franţa, să scape Rusia de bolşevism şi să-i 
ridice pe nemţi în rândul popoarelor civili
zate, 
Nitti despre relaţiile franco=italiene 

Paris 3. Nitti, noul prim-ministru al Ita
liei, încă înainte de a fi pus în fruntea gu
vernului a făcut corespondentului lui „Le 
Temps" , următoarele declaraţii despre relaţiile 
franco-italiene : 

Scopul meu principal e să menţin rela
ţiile de prietenie cu Franţa. De mult profesez 
principiul că o astfel de relaţie va duce la fe
ricirea ambelor state. Franţa e bogată în m a 
terii, iar Italia în oameni şi de aceea e ne 
cesar să ne unim forţele. Dacă vom fi unitari 
şi uniţi, cultura latină nu va mai fi numai o 
concepţie literară. Francezii ştiu că eu sunt 
un vechiu prietin al lor. îmi voi pune toate 
puterile ca prietinia dintre cele două state să se 
manifeste nu numai în vorbe ci şi în fapte. 

Bolşevicii bătuţi la Azov. 
Prágai. Pe ţ ă r m u f Mărei de Azov tru

pele bolşevice fiind cumplit bătute sunt în 
plină retragere. 

Situaţia în Germania. 
Berlin, 3. — Greva delà căile ferate din 

Berlin continuă. Alte greve s'au declarat în 
Berlin. La Breslau starea de asediu a /ost 
înăsprită şi s'a făcut uz de armă. La Brom-
ber au avut loc iarăşi revolte. 

Delegaţia de pace s'a dizolvat. Comisia 
de armistiţiu din Spaa rămâne. In Silezia 
se va ţine un plebiscit sub autoritatea ma
rilor puteri. 

D. Müller a declarat că Germania se 
va servi de toate mijloacele pentru a executa 
condiţiile tratatului şi crede că antanta va 
reveni asupra condiţiilor care sunt impo
sibile. 

Preşedintele republicei Ebert, ministrul 
preşedinte Bauer, dnii H Müller, dr. David, 
dr. Maier, Schmid, Noske, Giesbert au adre
sat poporului german următoarea proclamaţie : 

Guvernul german în înţelegere cu adu
narea naţională a hotărît iscălirea tratatului 
de pace. A făcut aceasta cedând puterei şi 
condus de ţinta de a cruţa poporul german 
de noui suferinţe şi de foamete. Tratatul e 
iscălit, acum pacea trebue asigurată. Trebue 
să facem totul pentru a îndeplini însărcinările 
luate. Fiecare condiţie neîndeplinită, duşmanul 
o poate lua drept pretext de a începe ocu
paţia şi a introduce blocada 

Fiecare soldat, ofiţer, subofiţer, funcţionar, 
cetăţean trebue să îndeplinească această grea 
datorie în aceste zilegrele. 

Ne-am apărat contra acestei hotărîri şi 
înţelegem amărăciunea bravelor trupe. Dacă 
ofiţerii şi soldaţii nu vor apăra acum ordinea 
şi pacea, şi dacă nu ne vor sprijini în inten
ţiile noastre, atunci milioane din ai noştri vor 
fi supuşi ocupaţiunei. 

Dacă nu vom îndeplini îndatoririle luate, 
atunci urmaşii noştri vor plăti. Ca să eşim 
din întuneric trebue să păstrăm unitatea sta
tului şi a poporului. 

Perspective rele. 
Paris 3. Intre poloni şi ucrainieni a în

ceput din nou războiul : 
Intre Italia şi Jugoslavia situaţia a de

venit ameninţătoare. 

Chestia Basarabiei. 

Paris 3. Cei cinci vor asculta pe dnii 
Brătianu şi Maklakov fost ambasador rus pri
vitor la frontierele Basarabiei. 

Retragerea ungurilor din Slovacia. 
Praga 3. Deşi ungurii au primit ordinul 

de a se retrage de pe teritoriul Cehoslovac, 
generalul Boehm a tr imis o te legramă gene 
ralului Pelle, rugându-1 ca trupele maghiare 
să rămână pe teritoriul Slovaciei. Ofiţerii aliaţi 
au constatat că ungurii n'au început încă re 
tragerea, forţându-i la aceasta. 

In Germania după'semnare. 
Nauen, 3. — După semnarea tratatului 

de pace multe ziare au apărut în doliu. Aso 
ciaţia subofiţerilor germani a decis să poarte 
doliu naţional timp de 14 zile. 

Spre ordine în Germania. 
Nauen, 3. — In Germania s 'au format 

curente ostile guvernului care a iscălit pa 
cea. Studenţii, ofiţerii şi profesorii, au decla
rat că se vor supune necondiţionat noului 
guvern şi vor menţine ordinea. 

Delà resortul de Finanţe. 
Resortul de finanţe este autorizat să 

trateze cu guvernul din Bucureşti pentru 
înfiinţarea în Transilvania a unei direcţiuni 
a monopolurilor statului. Consiliul Dirigent 
lucrează la proiect care va fi terminat în 
cursul săptamânei. 

Redactor responsabil: Dr. Sever Miclea. 
Editor responsabil: Aurel Russu. 
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Delà resortul de Culte. 
Seria cursurilor organizate de resortul 

cultelor în vederea trebuinţelor şcolare delà 
toamnă a început. In 15 Iunie s-a deschis la 
Gluj cursul pentru pregătirea de profesori de 
liceu, şcoli normale, comerciale şi civile. 500 
de audienţi urmează aceste cursuri. Lecţiile 
le predau 32 profesori din toate provinciile 
româneşti, majoritate din vechiul regat. Tot 
acolo s-a deschis şi cursul pentru pregătirea 
profesorilor de muzică, asemenea şi un curs 
pentru studenţii ce vor să înveţe limba en
gleză şi franceză în vederea continuarei stu
diilor la şcolile superioare din apus. 

Tot la 15 Iunie s-au deschis cursurile 
pentru învătători-ajutători la Sălişte. Sunt în
scrişi peste 200 auditori. Corpul didactic e 
alcătuit deasemenea din elemente de aici, şi 
din România veche. 

La întăi Iulie s'au deschis cursurile de 
complectarea pentru învăţătorii români delà 
şcoalele de stat din nordul Transilvaniei, la 
Baia-mara, Oradea-mare. La ambele aceste 
cursuri s'au înscris până acum aproximativ 
250 învăţători. Atât la Oradea-mare cât şi la 
Baia-mare, pelângă profesorii ardeleni, func-
tionază şi câte b profesori din România veche. 
Scopul acestor cursuri este introducerea în
văţătorilor în cunoaşterea cât mai temeinică a 
iimbei şi literaturei române, istoriei şi geo
grafiei a Românie întregite, a muzicei noastre 
naţionale şi problemelor noui pe cari au să 
le servească scoală de stat românească, care 
începe la toamnă. In legătură cu aceste cur
suri funcţionează şi câte o şcoală de aplicaţie 
condusă de învăţători din România. 

Tot la 1 Iulie au început la Braşov 
cursurile pentru pregătirea conducătoarelor 
pentru grădinile de copii. S'au înscris până 
acuma vre-o 30 ascultătoare. 

In afară de pregătirile pe cari le-au luat 
resortul cultelor în vederea trebuinţelor şcoa
lei româneşti, s'au luat măsuri şi pentru sa
tisfacerea trebuinţelor şi celorlalte naţionali
tăţi conlocuitoare potrivit situaţiei schimbate. 

Astfel la 1 Iulie s'au deschis în Sibiu 
trei serii de cursuri pentru profesorii de cele
lalte naţionalităţi şi anume: 1. Un curs pentru 
profesorii saşi. 2. Un curs pentru profesorii 
delà şcoalele secundare confesionale ungu
reşti şi 3. Un curs pentru profesoarele delà 
şcoalele de călugăriţe catolice. La aceste cur
suri se vor preda lecţii de istorie şi geo
grafie şi de limba şi literatura românească. 

Lecţiile se dau în limba germana, res
pective maghiară de cătră profesori români 
ardeleni. Toţi cursiştii sunt întreţinuţi pe chel
tuielile statului. 

Liceul, din Petroşeni se va prefaCe în 
viitor în liceu tehnic, corespunzător nevoilor 
speciale ale regiunei respective. 

Publicaţiune. 
Aduc la cunoştinţă, că în urma mutatu

lui meu din Chişineu, casa mea de acolo de 
pe strada principală cu un intravilan şi gră
dină de 800 stânjeni • , — mai departe o tră
sură (căleasă) şi o păreche de hamuri şi frâne, 
- în 15 Iulie a. c. înainte de amiaz la orele 
9 în locuinţa .mea din Chişineu, Ie voi vinde 
din mână liberă la licitaţie spontană pe lângă 
solvirea preţului în bani gata. 

Ofertele în scris le primesc până în 14 
Iulie în biroul meu de iurisconsult. (casa co-
mitatensă). 

Conditiunile licitaţiei se pot căuta în lo
cuinţa mea din Chişineu şi în birou. 

Arad, la 1 Iulie .1919. 
Dr. Iustin Petruţiu, advocat. 

Pe 152—3 prímprocutor judeţan. 

Aduc la cunoştinţa stimaţilor mei clienţi, 
că mi-am sistat praxa advocaţială şi cance
laria mea am predat-o dluLMvocat Dr. Sever 
Miclea, (Arad, str. Arhiducelui Iosif nr. 18.) 
Rog pe cei interesaţi, ca în cauzele mie în
credinţate vn viitor să se adîeseze la numitul 
domn advocat. 

Arad, 2 Iulie 1919. 
Po 1 5 8 - 2 Dr. Stefan C. Pop. 

ANUNŢ. 
Se vinde din mână liberă, o casă (în 

formă de vilă) vis-à-vis de parcul băilor cu 
pământ arător cea 20—25 jug. catastrale, află
toare în comuna Vata de jos. 

Informaţiuni la Yictor Stoicovici prim-
notar II. judeţean în Deva. So 155-2 
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V A R 
Pe 153-5 

frumos alb în bucăţi mari 
se poate prenola pentru 
furnisare momentană în 
detail sau în poziţii de va
goane pentru toate gările la: 

ALEXANDRU POLLÁK 
fabricant de ţiglă 

ARAD, str. Nádor 14. :•: Telefon:938. 

C O M P A N I A D E J A N D A R M I A R A D 

C U M S ' A ÎNGRIJ IT R O M Â N I A D E J A N D A R M I I S Ă I ? 
(Estras din legea reangajaţilor din 1913.) 

1. Acei soldaţi, cari au terminat serviciul activ şi au fost apţi, 
au fost reangajaţi pe un an sau doi ani de probă, devenind imediat 
sergenţi instructori. Plata unui sergent instructor în al 4-lea an de 
serviciu (în 1 la jandarmerie) e azi cu totul 272 lei 90 bani. După 
un an e 305 lei 20 bani lunar. 

2. După terminarea serviciului de probă poate deveni sergen
tul instructor, plotonier. 

Plotonierul primeşte după al 5-lea an de serviciu pe lună 370 
lei, după al í0-lea an de serviciu 400 lei 70 bani, iar după al 15-lea 
de serviciu 434 lei t 0 bani. 

3. Plotonierul major primeşte după ani totali de serviciu şi 
anume : 

după 5 ani 482 lei 20 bani 
„ 10 „ 527 „ 60 „ 
»> 15 » 570 ,, — ,, 

4. Anii serviţi în armată şi războiu încă se socotesc la plată 
-şi penziune. 

5. In suma de sus se află şi hrana şi bani pentru scumpirea 
traiului. 

6. Jandarmii primesc hainele şi armatura delà stat. 
7. Jandarmii căsătoriţi fără copii primesc afară de aceasta o 

portje, cu copii două porţii de pâne pe zi. 
8. Jandarmii primesc delà stat locuinţă, lemne pentru încălzit, 

fiert şi luminat. Tot aşa şi cei căsătoriţi pentru familiile lor. 
9. Tratamentul şi hrana în spitalele militare a jandarmilor re

angajări e în sarcina statului. 
10. Medicamentele pentru jandarmi şi familiile lor se eliberează 

iară plată. 
11. Pentru transporturi pe căile ferate se bucură jandarmii şi fa

miliile lor de o înlesnire. Chiar aşa ,şi în staţiuni balneare şi climaterice. 
12. Copiii reangajaţilor din activitate, cari frecventează şcoa

lele statului, sau cari depun numai examene la aceste scoale, vor fi 
scutiţi de orice taxă şcolară pentru înscriere, sau pentru examen. 

Fiii reangajaţilor din activitate, admişi în şcoalele militare vor 

plăti numai V* din taxele prevăzute în regulamentele acelor scoale 
pentru fii ofiţerilor activi. 

Bursele sau semibursele ce se acordă fiicelor de reangajaţi, 
pentru şcoalele profesionale din fondurile Casei dotaţiunii oastei, se 
vor hotărî prin regulamentul relativ şi prin bugetul acelei Case. 

13. La jandarmerie se primesc şi căsătoriţii. 
14. Acel jandarm, care serveşte până la Îndeplinirea etăţii de 

42 ani, primeşte apoi o penziune a cărei mărime atârnă delà gradul 
ce 1-a avut jandarmul mai pe urmă. P. e. un Plutoner major prime
şte lunar cam 170 lei penziune. 

15. Afară de penziunea aceasta mai primeşte fiecare jandarm 
una din următoarele 3 înlesniri: 

a) pământ delà stat, sau 
b) o functiune delà stat, sau 
c) 2500 lei. 
16. Mărimea pământului e cam 10 jugăre. 
Pe lângă pământul de cultură jandarmul primeşte un loc d« 

casă în vatra comunei în întindere de 2500 m. p. 
Ministrul domeniilor procură jandarmilor cu pământ, în contul 

lor o casă şi un coşar după un model economic şi apropiat trebuin
ţelor lor, precum şi doi boi, un car, un plug, o grapa şi uneltele 
agricole de prima necesitate. 

Amortizarea sumelor cu cari reangajaţii cu moşie au fost ere-
dinţaţi se face în timp de 15 ani cu o dobândă de 37 0 . 

Lemnele de lipsă pentru construirea caselor şi coşarilor se dai 
gratuit din pădurile statului. 

17. Fiecare jandarm cu pământ e scutit pe 5 ani de dare sau arunc 
18. Pământurile acestea nu se pot vinde în decurs de 30 ani 
19. Funcţii pot jandarmii primi: 
a) la ministeriul de domenii, 
b) la ministeriul lucrărilor publice, 
c) la poştă, 
d) la căile ferate şi 
e) la ministeriul de războiu. 

Jbşa s*n îngrijit B&ménia încă în anul 1913 de jandarmii săi ! 
Sigur că acum România Mare se va îngriji şi mai mult de viitorul jandarmilor săi, căci 

stăm înaintea reformei agrare şi atâtea funcţii vor fi posibile de a se ocupa de jandarmi ! 
Intraţi deci fraţilor la jandarmeria ardeleană, iară cei cari vă aflaţi deja acolo, purtaţi-vu 

bine căci un viitor fericit vă aşteaptă! ' 
C o 1 4 8 . 4 Comdt. Comp. Căpitan VASILIE BARBU. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI CONCORDIA ARAD. 


